

# 苍南一民办中学给学生发了800万奖学金 董事长为筹钱卖了两套房子 用高额奖金激励孩子真的好吗？

通讯员 陈晓琴 记者 甘凌峰

主席台上，钱堆得小山似的，台下的人依次上台，每人领走一沓百元大钞……

这不是企业分红大会，也不是年终奖发放现场，而是一所中学高一的家长会——领奖的都是中考成绩优异的学生。

学校董事长说，他的初衷是为了鼓励学生，但奖励数额大大出乎他预料。为此，他甚至变卖自己的2套房子凑钱。

## 新生家长会上发800万奖学金

“苍南树人中学，800万颁发奖学金。”11月20日下午，网友“肖云朝”在微博上爆料。

“肖云朝”说，当天在苍南县树人中学的高一家长会现场，主席台上摆放了堆成小山的人民币，这是发放给中考成绩优异学生的奖学金。奖学金以学生中考成绩划分等级，“现场发放了280万元现金，其余奖学金将通过银行打款给学生。”

微博后面还附了一些现场照片。从照片上可以看到，主席台下坐满学生和家，5名领奖学生在主席台前，手上各捧了一沓现金（10万元）展示。

“我读书时候咋就不这么发呢？”“肖云朝”说。

随后，网友们炸开了锅，有点赞也有吐槽——

星际：以前要是这样发钱，我读书能这样吊儿郎当吗，肯定比现在优秀啊。

露了馅的逗包c：我的学校要是这样，我拼了命也要拿第一。

陈大发呀-：每次考试都想着为了钱为了钱，能不能不要这么功利？

## 总共有239名学生获奖

苍南县树人中学创建于1995年，是一所全寄宿制的民办普通高中。

在该校的官网上，有一则《高一新生入学须知》。在这则发布于今年6月24日的通知里，对高一新生的奖励机制作了说明：

“今年初中毕业升学考试成绩优秀的我校高一新生，依据总分的全县排名进行一次性奖励，全县前1300名奖励10万元，前1800名奖励5万元，前2300名奖励4万元，前2800名奖励3万元，前3300名奖励2万元。”

昨天，苍南树人中学校长蒋永洪说，在11月20日的高一家长会上，学校兑现了承诺。当天共发放800



多万元奖学金，其中787万元用于奖励成绩优异的239名高一入学新生，还有几十万元是给贫困生的。

这239名学生获得了不同等级奖励，其中5名学生获得10万元，获得5万元的有22名。

## 为奖励学生卖了房子

一所中学为何如此大手笔地发放奖学金，这是有钱任性，还是办学校太赚钱？

“我不是土豪，也不是有钱任性。”昨天，苍南县树人中学董事长林元洲解释，他这么做是为诚信。

据介绍，发放奖学金的承诺是招生时作出的。当初有两点考虑：一是按照政策，公办学校先招生，民办后招，因此民办学校想招好生源很难；二是对于不是特别拔尖的农村学生来说，他们既上不了苍南最好的重点中学，也上不起收费相对高的民办学校，只能划片到当地的农村中学里。

“我这样做一举两得，既能招到农村的优秀生源，也能给他们一个更好平台。”林元洲说。因此，他按照中考成绩排名划定奖励标准，不过没有设置奖励总人数。

“没想到来报名的优秀生源太多，大大超出我的预料。”林元洲说，他原本以为七八十万就够了，再怎么也不会超过200万元。结果整个高一年级段共320名学生，而经过统计达标的就有239人，占了一大半。

林元洲说，既然已经作出承诺，总不能收回。为了诚信，他卖掉了自己在苍南县城最好地段的两套房子，卖了600万元，补缺口。

“我想通过这个事情告诉学生诚信的道理，学校



网友“肖云朝”在微博上发的奖学金发放现场

说到做到，也希望学生能成为诚信的人。”林元洲说。

他承诺，以后高一新生的奖学金制度还会继续保留下去，“不过要限制总人数，不然想卖房子也没有了。”

## 用高额奖金鼓励学生真的好吗？

据了解，苍南树人中学历来有高额奖学金制度，只不过以前手笔没这么大，前几年大概每年向整个学校发放200多万元。

根据今年的收费标准，苍南树人中学每学期学费为1.5万元，3年下来为9万元。在该校公告上给学生算了一笔账，如果一名学生一直保持优异成绩，3年下来相当于免交学费，并且额外赚了8.5万元。

林元洲说，通过奖学金吸引好生源，近年来学校办学质量不断提高，“尤其今年生源好了不少。”

一次性奖励10万元，作为一名高一学生，绝大多数人长这么大也没经手过这么多钱。业内人士介绍说，由于先天不足，民办学校用高额奖金招生和招聘教师属普遍现象。但这样做真的好吗？

温州大学教师教育学院周奇老师认为，这一做法有违教育初衷，如果学校用金钱去鼓励学生，可能会让教学过分功利化。

温州大学教师教育学院副教授林炎琴则表示，学校愿意花钱吸引好生源，说明领导重视教育，这对成绩好而家庭困难的学生来说是件好事。但一所学校要建立好声誉，根本办法在于激励学生内在的学习积极性和综合素质的提高，这是可持续性的，“只有当学生对学习产生兴趣，将来无论上大学还是走上社会，才能主动学习提高自己。”

# 1.65平方公里400多家企业 700多户人家…… 社区民警马长林 罗师庄里显身手

记者 杨丽 通讯员 郭楼儿

5年前我采访马长林时，他51岁，他的黑发是染的，隔两三个星期，就会让妻子帮他染一次。

现在，他几乎每过一个星期就要染发，疯长的白发把他迅速变老，他不想别人看到自己的衰老。

他在全国警界，已是“网红”级人物，全国的同行都来找他取经，前不久，中宣部对他的事迹作出肯定的评价。

马长林是湖州市公安局开发区分局罗师庄社区民警。从2008年到罗师庄做社区民警到现在，8年了。

## 总是做噩梦

到罗师庄的前几年，马长林总是做噩梦，他被人包围，有人背对他，始终不回头；他站在屋顶上，下面是黑漆漆一片……

罗师庄在湖州经济开发区杨家埠镇。面积仅1.65平方公里，却有400多家企业，小摊、小店遍地都是，一到晚上广场上音乐响起，千人群舞。

2008年的8月1日，马长林被派到罗师庄警务室。当时他并不愿意——杨家埠派出所一年接处警案子里，三分之一发生在罗师庄。

马长林回忆，那时，奥运会开始，安保任务很重，而罗师庄没有警务室，马长林在村委边上找了个车库，借了一张桌子、两把椅子，从家里搬来一张沙发做了临时警务室。但对罗师庄，到底有多少房子租掉，有多少小摊

小店，他心里没数。

那段时间马长林就被噩梦围困，他太焦虑了，为解决问题，他连夜制作了出租房登记本。

罗师庄居民大多是失地农民，拿着政府补偿款，盖着小洋楼，自己住一层，其余房间出租——当地人只有1800人，外来人员却是他们的十倍，来自30多个省份。

村里开会时，几个干部当面把登记本交给马长林，“这种事情，我们不会帮你做。”

村里700多户人家，马长林一家家跑，拿着自己做的房屋出租登记本。人家看一眼，甩一边，管自己打牌；要么门开条缝，警惕地问：“你是谁？”

## 老马不做噩梦了

现在，马长林不做噩梦了。因为，这里的人很依赖他。

从情感婚姻、职业咨询、劳动争议、家庭教育到医疗救助，一个安家在罗师庄的人日常可能遇到的一切问题，几乎都能通过警务站找到解决之道。

马长林“名气”越来越大，警务室设备也升级换代了，但他手中的家伙——喇叭还随身携带。

原先最烦他的70岁吴老伯，现在是他铁粉，常跟在他后面巡逻，马长林不在时，吴老伯也会拿他的喇叭上街喊。

噩梦中那个背对他的人，原来是辖区自称“罗师庄庄主”的小黑，现在是他“左膀右臂”、罗师庄帮帮团队长，手下有40多个老乡。

小黑是四川人，以前没工作，却有一帮人跟着，打架闹事，马长林处警的案子里，好几次碰到他。但每个人心里都有柔软的地方。

小黑从小父亲死了，母亲和姐姐在罗师庄打散工。马长林就帮着联系单位，给她们找了工作。

马长林暗中观察小黑一段时间，介绍他去一家单位，小黑后来还当上了小班长。

罗师庄每天晚上的广场舞会，人太多，靠马长林一只喇叭喊怎么行？于是，罗师庄成立志愿者巡逻队，小黑报名参加，每晚吃过饭，他就带小分队去巡逻……

## 小学生成了老马接班人

再过三年多，马长林就退休了。他说自己在物色接班人。

他有一支接班人队伍——在罗师庄党建中心，有一间阳光假日小屋，那里是小小警察志愿者小天地。这些小学生每个星期一、三、五，会跟着马长林上街巡逻……

今年，湖州警方提出“防为主、防为上”，志愿者老中青幼四代，2000人上街巡逻，成了罗师庄一景。去年，比他刚接班罗师庄的时候，接警数下降57.1%。

但老马还很操心，每天吃过晚饭就去警务室报到。我们采访那天，他小儿媳妇刚生了儿子，他怕白天没时间，清早4点多去医院看了下，匆匆一眼就走了。

“老马，你都快退休了，这么拼命干吗？”

“看到辖区变好，大家能平平安安生活我很快乐”，老马中气很足。